

# 信阳市教育体育局

---

签发人：厉天军

办理结果：A

## 对市政协五届七次会议 第 57027 号提案的答复

邱德亮委员：

您提出的关于“加强全民健身场地设施建设”的提案收悉。经市教育体育局研究办理，现答复如下：

### 一、我市全民健身发展现状

近年来，在市委、市政府的正确领导和省体育局的大力支持下，在市政协关心指导下，市教育体育局深入学习贯彻落实全民健身国家战略，始终坚持“以人民为中心”的发展理念，大力推进全民健身深入开展。

**一是全民健身设施显著改善。**绝大多数乡镇（街道）建有小型文体广场，城市社区建成“15 分钟健身圈”，各县区基本建成功能齐全的体育中心或全民健身中心，实现行政村体育设施全覆盖，初步形成了市县乡村四级公共体育设施网络。

**二是体育社会组织逐步健全。**市、县区两级均成立了体育总会，全市共有各级各类体育协会 242 个、体育俱乐部 57 个，拥有

社会体育指导员 17458 名，其中国家级 41 名、国家一级 372 人、国家二级 4963 人、国家三级 12082 人及具备国家职业资格的社会体育指导员 58 人。培育一批经营性体育健身场所，基本形成以体育健身俱乐部和晨晚练健身站点为点、体育社团为线的“点线结合”的群众体育组织网络。

**三是全民健身活动蓬勃开展。**各级体育主管部门利用节假日等重要时间节点，积极组织开展丰富多彩的全民健身活动。近年来我们持续举办了全国自行车公开赛、万村千乡农民篮球赛、“三山同登”登山健身大会等精品赛事活动，另外还积极组织形式多样的群众健身活动。各体育单项协会每年开展各种球类、徒步、登山、广场舞、自行车、垂钓、门球等体育活动。全民健身呈现出“天天有锻炼，周周有活动，月月有赛事，全年不断线”的良好局面。

**四是科学健身指导得到加强。**充分利用媒体宣传科学健身知识和方法，探索建设体质测定与运动健身指导常态化运行模式，开展针对不同人群的体质测试工作，并依据个人体质状况提供有针对性的科学健身指导服务。2021 年我们委托第三方运营，当年完成 7985 人次监测任务。

**二、不足之处。**一是全民健身活动开展还不平衡。在全民健身活动覆盖面上，存在“两头热、中间冷”现象，即在校学生、老年人参与居多，，全民健身氛围还不够浓厚。二是公共体育场地设施面临总量不足和利用率不高的双重矛盾还需要破解。一方面公共体育场地设施数量和人均面积明显增加，而新建改扩建居民小区和中心城区体育设施建设滞后，不能满足当地居民的健身需求。另一方面大量企事业单位的体育场地设施向社会开放的动力

不足，利用率不高。市中心还缺少综合性的大型体育场馆。

### **三、下一步打算**

为全面提升全民健身的管理能力和服务水平，达到文体设施丰富精神需求目标，下一步我们要把满足人民健身需求作为体育工作的出发点和落脚点，坚持体育为民、体育利民、体育惠民，不断提高全市人民健康水平，为美好生活看信阳做出贡献。

**（一）加大宣传力度，切实增强全民健身意识。**充分利用多种媒体、媒介，广泛宣传《体育法》和《全民健身实施计划》、推广普及科学健身方法，让“每天锻炼一小时，健康生活一辈子”的理念深深植入广大市民心中。

**（二）加快体育设施建设，不断满足全民健身需求。**努力完善提升城市社区“15分钟健身圈”，有条件情况下积极推进“10分钟健身圈”，加快建设体育公园、灯光球场等户外体育设施。推动公共体育场馆免费或低收费开放，落实校园体育场馆设施免费向群众开放，切实解决群众健身不便捷的问题。大力实施信阳市中心城区全民健身设施建设补短板计划，力争“十四五”期间补齐全民健身设施建设短板。

**（三）打造品牌特色，广泛开展全民健身活动。**一是以全民健身月活动为载体，组织开展丰富多彩、贴近生活、方便群众参与的体育健身展示、比赛、培训等健身活动。二是加大品牌赛事开展力度，定期举办全市全民运动会，承办好河南省“三山同登”、全国自行车公开赛、各级别龙舟赛等大型群众体育赛事。三是广泛开展体育进社区、进农村、进校园活动。四是积极培育和挖掘具有地方特色的传统体育运动项目。

**（四）倡导科学健身，提升服务全民健身水平。**一是强化全

民健身公共服务职能，推行公共体育服务制度。组建科学健身指导专家服务团队，加强体质测定与运动健身指导站建设。二是动员社会力量开展全民健身志愿服务活动，推动全民健身活动广泛深入开展。

**（五）完善体制机制，加强参与全民健身力度。**一是把全民健身工作放在经济社会发展和全市建设大局中考量、谋划和推进，出台了《信阳市全民健身实施计划（2021-2025年）》，推动全民健身与文化、卫生、养老、旅游等融合发展。二是加大财政投入力度，落实财税优惠政策，鼓励社会对全民健身事业投资、资助和捐赠。三是制定全民健身事业发展考核标准，把全民健身工作情况纳入文明城市、村镇、社区、学校等考核指标体系。

下一步，我们将以此为契机，在市委、市政府的正确领导下，在市政协的关心支持下，牢记体育工作者的初心使命，全力以赴把全民健身这项惠及民生的大事办实办好，为奋力实现“两个更好”、为美好生活看信阳建设做出教育体育部门新的更大的贡献。

衷心感谢您对信阳教育体育事业的关心支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督指导。

主办单位：信阳市教育体育局 联系人：刘井章 电话：6223555

信阳市教育体育局

2022年8月31日

---

抄送：市政协提案委（2份），市政府督查室（1份）。

---

信阳市教育体育局办公室

2022年8月31日印发